

Литература

1. *Жук, В. Н.* Основы институциональной теории бухгалтерского учета : монография / В. Н. Жук. — СПб : АНО ИПЭВ, 2013. — 416 с.
2. *Легенчук, С. Ф.* Метатеория бухгалтерского учета: история, современное состояние, направления развития / С. Ф. Легенчук. — Германия, Саарбрюккен : LAP LAMBERT Academic Publishing, 2011. — 116 с.

*Т. В. Селюжицкая, аспирантка
БГЭУ (Минск)*

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ СТАТИСТИКИ ПРИРОДООХРАННЫХ ЗАТРАТ В ЦЕЛЯХ ЭКОЛОГИЗАЦИИ ВАЛОВОГО РЕГИОНАЛЬНОГО ПРОДУКТА

Одним из основных показателей, характеризующих экономический рост, является валовой внутренний продукт (ВВП), а на региональном уровне — валовой региональный продукт (ВРП). Однако, говоря об оценке устойчивого развития экономики, необходимо понимать, что данные показатели требуют определенной корректировки, состоящей в выделении экологической составляющей в них и получении экологически скорректированных ВВП и ВРП.

Можно выделить два существующих подхода к экологизации макроэкономических показателей. Первый подход базируется на методологии Системы эколого-экономического учета (СЭЭУ), разработанной Статистическим отделом Секретариата ООН, и состоит в более полном учете затраченных природных ресурсов в процессе производства, а также учете изменения стоимости природных активов под влиянием производства и потребления и вычитании этих элементов из традиционных макроэкономических показателей.

Второй подход состоит в исчислении экологически скорректированного ВВП с учетом ресурсов, отвлекаемых на природоохранную деятельность, на основе получения стоимостной оценки природоохранной деятельности, а также расчет добавленной стоимости, создаваемой в процессе данной деятельности. Данный подход был реализован Л.А. Сошниковой в работе [1] на основе модифицированного межотраслевого баланса.

Реализация второго подхода на региональном уровне является трудной задачей как в методологическом плане, так и в плане информационного обеспечения. Условием для последующего определения экологически скорректированного ВРП является разработка методики построения счета текущих затрат на охрану окружающей среды на региональном уровне. По своей структуре и составу включенных в него показателей этот счет является модифицированным

счетом производства с выделением экономической и природоохранной деятельности. В связи с этим большое значение приобретает совершенствование действующей методики учета текущих природоохранных затрат, которая в настоящее время предполагает получение информации в виде одной формы государственной статистической отчетности 1-ос (затраты) «Отчет о текущих затратах на охрану окружающей среды».

Одним из недостатков действующей системы учета текущих природоохранных расходов является отсутствие методологической возможности их сопоставления с такими показателями СНС, как валовой выпуск, промежуточное потребление, валовая добавленная стоимость и ВРП. Этот недостаток можно было бы устранить, преобразовав указанную выше форму статистической отчетности таким образом, чтобы выделить материальные природоохранные затраты, затраты на оплату труда и амортизацию основных средств природоохранного назначения. Это позволит определить объем промежуточного потребления, валовой выпуск и валовую добавленную стоимость природоохранной деятельности, т.е. дезагрегировать статистические показатели, выделив чисто экономическую и природоохранную деятельность, что в дальнейшем послужит методологической основой для определения экологически скорректированного ВРП.

Литература

1. *Сошникова, Л. А.* Теория и методология построения и анализа модифицированного межотраслевого баланса (эколога-экономический аспект) : монография / Л. А. Сошникова. — Минск : БГЭУ, 2009. — 237 с.

*О. М. Смолякова, канд. экон. наук, доцент
БГЭУ (Минск)*

ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ С УЧЕТОМ СОВРЕМЕННЫХ ОСОБЕННОСТЕЙ ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Получение прибыли является основной целью коммерческой организации. Наряду с итоговым показателем — чистой прибылью, т.е. прибылью после учета сальдо доходов и расходов по всем видам деятельности, вычета всех налогов и обязательных платежей, в отечественной практике выделяют такие промежуточные показатели, как прибыль от текущей деятельности, прибыль от инвестиционной и финансовой деятельности, валовая прибыль и др. В мировой практике также выделяют ряд показателей прибыли: прибыль до налогообложения и платы за использование заемных средств (ЕВИТ), прибыль